解放军第152医院肿瘤血液科医生提醒:

# 放射治疗抗肿瘤 四大误区要知道

本报讯 (记者牛瑛瑛)如今,无论在 国内还是国外,针对恶性肿瘤都需要实施 综合治疗,包括手术、放射治疗、化疗、靶 向治疗、介入治疗等主要治疗方式,还有 热疗、生物细胞、免疫治疗、高强度聚焦超 声治疗、中医中药等辅助治疗手段。近 日,记者针对放射治疗肿瘤的几个误区采 访了解放军第152医院肿瘤血液科主任刘

### 误区一:放射治疗对人体 伤害太大,不能做

许多人认为放射治疗将人体好、坏细 胞一起杀灭,副作用太大,加速病情恶化, 不能做。

刘英杰说,其实,放射治疗是射线(主 要有X射线、 $\gamma$ 射线和 $\beta$ 射线),像CT检 查一样,射线穿过人们的身体,人体并没 有任何感觉。放射治疗副作用与化疗相 比,一般很小,除了部分病人需要胃的大 野照射外,多数人都没有任何感觉,疗效 常常不亚于手术。晚期不能彻底切除的 病灶,放疗的疗效好于手术。通常普通放 疗可能会造成皮肤色素沉着,深部组织的 精确放疗可以不留下任何痕迹,同时肿瘤

风湿病患者注意啦

专家每周来平坐诊

本报讯 (记者牛瑛瑛)

近日,记者在采访中了解

到,新华区人民医院风湿科

特邀河南中医药大学一附

院冯福海教授定期(每周

湿病学专家,为河南中医药

大学一附院主任医师,教

授,硕士研究生导师,风湿

病科主任,河南省中医药学

会风湿专业委员会副主任

委员,郑州市中西医结合学

会疼痛专业委员会主任委

员,郑州市中医药学会风湿

医结合治疗类风湿性关节

炎、强直性脊柱炎、系统性

红斑狼疮、干燥综合征、白

冯福海教授擅长中西

本报讯 (记者牛瑛瑛)

11月3日下午,新华区人民

医院门诊三楼会议室坐满

了来自我市市区、鲁山县、

郏县、宝丰县、叶县、汝州以

及许昌市襄城县的慢性粒 细胞白血病(以下简称慢粒

白血病)患友和家属。当

天,市慢粒白血病患者健康

长、血液科主任陈玲就慢粒

白血病的可治愈性,以及患

者可享受的医保政策与慈善

百余名白血病患者,随着科

学的发展,分子靶向治疗的

介入,加上医保政策以及慈

"近年来,我们诊治了

救助进行了详细讲解。

新华区人民医院副院

交流会举行。

专业委员会主任委员。

冯福海是我省著名风

五、周日)坐诊。

河南中医药大学风湿病

科疾病。

市慢粒白血病患者

健康交流会举行

塞氏病、血管炎、骨关节病、

皮肌炎、多发性肌炎、风湿

性多肌痛、纤维肌痛综合

征、硬皮病、银屑病关节炎、

风湿性关节炎等风湿免疫

性疾病以及脑梗死、脑出血

恢复期、周围神经病变、面

神经麻痹、脊髓炎等神经内

性脊柱炎等是临床常见多发

性疾病,极易破坏患者关节

骨质及结构,造成残疾,导致

患者生活不能自理,严重影

响患者日常生活、工作。冯

福海教授经过长期临床实

践研究,运用西药,同时结

合中药、针灸等传统疗法辨

证施治,能够很好地改善患

善援助,越来越多的白血病

患者能够吃得上药,得到规

范治疗,甚至达到治愈、停

药。"陈玲说。去年,我市实

现了对慢性粒细胞白血病

门诊治疗单病种结算管理,

参保患者常用的3种贵价药

被纳入了医保报销范围,城

镇居民最高报销比例达到

80%。新华区人民医院被确

定为慢性粒细胞白血病救

治定点医疗机构。陈玲还

以个人名义向慈善总会申

请9个月的免费药品,为患

血液内科主任张龑莉教授系

统阐述了慢粒白血病患者后

期监测及停药注意事项。

会上,河南省肿瘤医院

者节省开支。

者的临床症状及预后。

类风湿性关节炎、强直

### 误区二:放射治疗对免疫 力影响大,照射后身体就没有

放射治疗可能对体内生长较快的细 胞,比如骨髓细胞有抑制作用,导致白细 胞、血小板减少,但通常比化疗弱得多, 整个治疗下来,只要肿瘤不是很广泛,或 多个部位、多次放疗,白细胞不会受影 响,或仅有轻微影响。相反,放疗后肿瘤 细胞凋亡、坏死或被抑制,但不完全消失, 在体内很长时间不再繁殖、生长,放疗能 导致肿瘤细胞表面抗原暴露,可能激活免 疫细胞,对抗携带相同抗原的肿瘤细胞, 具有免疫增强作用。肿瘤切除后,可能短 期内转移灶加速生长,而放疗后转移灶没 有太大变化就是上述原因。所以,放疗对 机体免疫力损害的观点是很不全面的,甚 至是错误的。

### 误区三:放射治疗都是同 一种治疗

放射治疗其实是一大类治疗的总

称。比如,解放军第152医院拥有三台放 需要根据病人病情选择合适的放射治疗 射治疗设备:德国西门子直线加速器、英 国依科达公司生产的容积旋转调强直线

健康

加速器(VMAT)、我国自主研制的第五代

伽马刀——陀螺刀。这三台设备可以进

行10种不同放射方式的放疗。根据肿瘤

的大小、部位、数目、分布形式、病理类型

和分化程度等的不同,选择合适的治疗方

式。比如容积旋转调强直线加速器

(VMAT),它有6MV低能、15MV高能两

档 X 线, 可对肥胖病人进行不同的深部照

射。即使是普通放射治疗,可根据肿瘤的

深浅、大小选择X线照射或电子线照射,X

线照射可能选用6档电子线6MV或15MV

不同能量的X线治疗,皮肤的放射治疗可

能选用 4MV、6MV、9MV、12MV、18MV、

25MV的电子线照射,射线能量不同,这是

豫西南地区其他医疗机构所不具备的。

同时根据射野形状不同,可以选取普通野

照射,也可以是不规则大野照射,甚至是

更为复杂的二维适形放疗。放射的方式

和种类也可以是X-刀治疗、伽马(γ)刀治

疗、适形放疗、调强放疗、容积旋转调强放

疗、单纯拉弧照射、放射性粒子植入放疗

总之,放射治疗不是单纯一种治疗,

### 误区四:大脑是"司令部"。 功能多,组织太软,不能放疗

刘英杰说,这是一部分没有放疗设备 的医院中化疗医生的认识。其实,大脑的 许多肿瘤放疗疗效是较好的,大脑功能的 保留也很明显。许多情况下,一侧大脑肿 瘤转移,可能导致侧躯体或肢体功能障 碍,放疗后许多病人可能恢复行走、语言 恢复、意识恢复等。而在脊髓导致的偏 瘫,即便是早期偏瘫,也只有20%-40%的 病人可以截瘫好转或消失。但大脑同一 部位二次放疗,疗效明显下降,副作用明

解放军第152医院肿瘤血液科借助先 进的影像学设备和娴熟的肿瘤穿刺技术, 对于深部肿瘤、大脑肿瘤等不能手术病人 可以短期内穿刺取病理,明确诊断。该科 还开展食管支架、结肠支架、十二指肠支 架植入治疗、经皮肝穿刺胆道支架植入治 疗阻塞性黄疸,结合肿瘤放射性粒子植 人、微波消融治疗等,使许多患者生存期 延长,生活质量也明显提高。

### 市第五人民医院:

### 远程会诊造福医患

本报讯 (记者牛瑛瑛 通讯员 李涛)"在家门口的医院就能接受 郑大一附院专家的面对面诊疗,我 对自己病情的治疗有了更大的信 心。"近日,在市第五人民医院,市 民杨先生激动地说。

2009年,市五院以新病房楼启 用为契机,与郑州大学第一附属医 院建立友好协作关系,成为郑大一 附院友好协作医院,并成立了郑大 一附院远程会诊分中心。今年以 来,该院不断加快中心建设步伐, 由郑大一附院免费提供一条 10M 光纤、一套远程会诊设备、免费数 字资源共享等10项帮扶措施,对原 有网络会诊分中心进行了升级改 造,在学科建设、人才培养、教学科 研等方面接受上级协作医院的全 面指导,努力为周边群众提供优 质、高效、便捷的医疗服务。

郑大一附院的专家可以通过 远程音视频对区域医疗协作医院 病人进行病情诊断,提出治疗指导 意见,使疑难患者在当地就能享受 高水平的医疗服务,根据需要还可 通过系统进行双向转诊。同时,依 托郑大一附院的医疗和教学资源, 协作医院医务人员可以免费使用 郑大一附院的数字图书馆,接受远 程培训授课,使医务人员不出医院 就能接受高水平的业务指导。

市五院院长张亚伟表示,通过 远程会诊分中心,一方面可以造福 本地患者,使他们在享受省级一流 专家诊断治疗的同时,节省赴省会 就医的费用,大大降低了就医负 担;另一方面,也为医院提供了一 个向省级医院学习的平台,对提升 医院的医疗水平和队伍建设具有 重要意义。

### 市一院周日举办义诊活动

地点为市区鹰城广场

本报讯 (记者牛瑛瑛)近日, 记者在采访中了解到,市第一人民 姻缘将于本周日在市区鹰城广场 举办义诊活动,市民不要错过。

据了解,市一院成立于1956 年,是平顶山市建院最早、规模最 大的综合性三级甲等医院。60年 来,该院始终秉持"严谨、务实、求 精、关爱"的院训,以先进的理念、 精湛的技术、优质的服务赢得了好 口碑。

为庆贺建院60周年,今年5月 开始市一院连续举办了多次医疗 活动,得到了社会各界及群众的高 度认可和好评。11月13日是该院 建院60周年纪念日,当天9:0011:30,该院将在市区鹰城广场举 行"平顶山市第一人民医院建院六 十周年"大型惠民义诊活动。届 时,该院消化、呼吸、内分泌、心血 管、血液、肾病风湿、神经疾病、感 染疾病(肝脏)、中医、肿瘤、康复医 学、小儿内科、皮肤病、肝胆外科、 胃肠外科、甲状腺、乳腺外科、血管 外科、骨外、胸外、妇科、产科等29 个专业66名资深知名专家、学科带 头人、技术骨干将为患者进行常见 病、慢性病的咨询、初步筛查、诊断 和一般治疗,同时免费测血压、血 糖,急救人员还会讲解示范心肺复 苏操作。患者可带上化验、检验报 告,以方便咨询就诊。

# 郏县卫生监督所 积极创建示范卫生监督机构

本报讯 近年来,作为我省第 二批示范卫生监督机构,郏县卫计 委、郏县卫生监督所把握机遇,积

首先,从强化基础建设、执法 装备和办公信息化着手,提升硬实 力。建成了郏县公共卫生服务中 心,改进办公服务条件,配置手持 执法终端、执法记录仪,规范卫生 监督信息网络直报,完善办公信息 化管理。其次,丰富管理内涵,创 新工作模式,提升软实力。通过加 强核心教育,规范标示标牌,建设 文化墙,弘扬以"执法为民,护卫健 康"为核心的卫生监督文化。通过 字卫监,科学卫监,功能卫监。同 时,健全规章制度,强化机关事务 管理,推行绩效考核,实现目标管 理。最后,严格卫生执法担当,全 面履行监管职责,加强卫生执法培 训,提升执法能力。

该县卫生监督所负责人表示, 下一步,将狠抓落实,对照标准完 成"规定动作",结合实际做好"自 选动作",发挥标杆典型的示范引 领作用,努力实现创建目标,为人 民群众身体健康和生命安全、郏县



宝丰县人民医院

极推进创建工作。

探索"互联网+卫生监督",打造数



### 明确职责 严格督导

谨防疼痛病症发作

介绍,骨关节疼痛病患者病变局部

易受冷空气刺激,引起血管广泛收

缩,造成关节局部血液循环障碍,

### 湛河区推进省级免疫规划示范区建设

本报讯 (记者牛瑛瑛 通讯员 陈新峰)近日,记者在采访中了解 到,根据《平顶山市免疫规划示范县 (市、区)建设实施方案(试行)》的通 知,湛河区于今年8月启动了省级 免疫规划示范区创建工作,目前,创

11月8日,一位患者在新华区

近日我市气温突降,导致一些

疼痛病症高发,据该院疼痛科医生 导致关节红肿、疼痛,所以患者在

医院疼痛科就诊。

建工作正在积极推进。 湛河区专门成立了以主管副 区长为组长,曹镇乡、各街道办事 处和卫计、财政、教育、公安等20 车辆和疫苗冷库建设。 个部门负责人为成员的创建工作 领导小组,制定创建工作方案,明 确部门职责,落实创建任务。定 期召开创建工作推进会,各部门 密切配合,协调解决创建工作中 遇到的问题,确保创建工作扎实 推进。湛河区政府拨付专项资 金,用于购买疫苗冷藏运输专用

同时,按照创建标准,湛河区从 保障措施、常规免疫、疫苗针对疾病 监测、免疫服务管理、疫苗和冷链管 理、宣传培训和督导等方面进行严 格督导,确保按期完成各项创建任 务。目前,各项创建工作有序进行, 争取12月底前达到省级免疫规划 示范区标准。

降温时节要注意全身和关节部位

的保暖,尤其是病变部位,要特别

本报记者 姜涛 摄

组织消防安全培训 本报讯 (记者牛瑛瑛 通讯员 韩素)11月3日下午,为了增强职 工的消防安全意识和逃生自救能

全培训。 此次培训由河南省消防协会教 员董方旭主讲。董方旭提醒,在日 常工作和生活中一定要树立安全意 识,尽量做到"人走、灯熄、电停、气

力,宝丰县人民医院组织了消防安

停";遭遇火灾后要保持冷静,及时 报警,尽早抓住有利时机进行灭 火;如果3分钟后没有及时控制火 势,不要贪恋财物,应采取正确的 方法迅速逃生。医院发生火灾,要 及时疏散患者。浓烟窒息是火灾 造成死亡的主要原因,因此逃生时 要注意防烟。董方旭还讲解了常 用消防工具的正确使用方法。

## 对于脊柱疾病,您了解多少

平煤神马医疗集团总医院医生盘点相关关键词

本报讯 (记者牛瑛瑛)脊柱疾病是 骨科的常见病、多发病,严重影响患者生 活。近日,记者请平煤神马医疗集团总 医院(以下简称总医院)脊柱骨病科医生 孟赛克盘点了脊柱疾病的就医关键词。

#### 关键词一:脊柱骨病科常 见病

脊柱是人的重要部位,它由颈椎、 胸椎、腰椎、骶骨组成。人体主要负 重靠它,而且保护着重要邻居——神 经线。如果它出现毛病,或者因为创 伤及其他原因出现病情影响或损伤神 经,人的负重和正常功能就会减弱、

老年人容易受到脊柱疾病的侵扰, 随着生活节奏的加快及不良姿势习惯渐 多,不少中、青年人也成了脊柱疾病的好 发人群。那么,脊柱疾病到底包括哪些 病种呢?

孟赛克说,作为我市脊柱骨病领域 领先的专业科室,总医院脊柱骨病科将 脊柱疾病主要分为颈椎、胸椎、腰椎和 骶椎疾病。按照病因一般分为退行性、 外伤性、炎症性、肿瘤性、畸形类等,退 行性包括颈椎:颈椎病(五型)、颈椎间 盘突出症、颈椎后纵韧带骨化症、颈椎 管狭窄症、颈椎不稳等;胸椎:胸椎黄韧 带骨化症、胸椎间盘突出症等;腰椎:腰 椎间盘突出症、腰椎管狭窄症、腰椎滑 脱症等。外伤性包括颈胸腰椎各类型 的骨折或(合)脱位。炎症性包括脊柱 炎、脊柱感染等。肿瘤性包括各种脊柱 原发性肿瘤、转移性肿瘤。畸形类包括 脊柱各类型侧弯、后凸(驼背)、发育畸

以常见的腰椎间盘突出症为例,腰 椎间盘突出顾名思义就是腰椎间盘突出 来了。大部分腰椎间盘突出是因为慢性 老化、劳损,椎间盘纤维环慢性损伤以后 就变得薄弱或者出现破裂,里面的髓核 因压力大就"冒"了出来。轻微突出在医 学上被称为腰椎膨出,会刺激周围神经, 造成腰疼;影像学上稍严重的称为腰椎 突出,压迫神经根,会导致腰腿疼痛;最 严重的为腰椎脱出,如果髓核从破裂处 挤出突破后纵韧带,游离到椎管,会导致 压迫神经根脊髓,造成严重的伤痛,神经 受压长久甚至会造成肌肉萎缩、无力等 肢体残疾。

关键词二:脊柱骨病科精 准阶梯治疗

许多人都认为脊柱骨病科疾病要动

刀子。那么,是不是患了颈、腰椎病后必 须依靠手术治疗呢?

孟赛克认为,脊柱疾病的表现并非 千篇一律,同一种疾病在不同人身上千 变万化,"一刀切"不可取。比如患者因 腰疼到医院就诊,经过核磁共振摄片 后,发现其腰椎L4-5或L5-S1椎间盘 膨出或者疼痛不重,医生一般会采用保 守治疗等第一阶梯治疗,如卧床休息、 口服药物、外敷膏药、理疗、牵引等;而 对于病情较为严重、复杂,采用保守治 疗没有效果或者病情反复难以根治的, 则建议选择微创介入等第二阶梯治疗, 如椎间孔镜、射频消融、椎间盘镜、微创 扩张通道等;如果患者疾病比较复杂、 严重,则建议选择开放性手术治疗等第 三阶梯治疗。

在医学变革浪潮下,科学技术与医

疗技术不断融合,国际医学强调精准医 疗,即现代微创理念。通过仔细询问病 史、查体、先进的设备进行精准诊断,并 使用多种先进的现代技术完成神经减 压或功能重建,达到精准靶点治疗,大 大减少临床治疗的不确定性和副损伤, 从而实现"该切的片甲不留,该留的毫 厘无损"

对于老百姓而言,微创手术并不陌 生,甚至成为不少患者青睐的治疗手 段。微创手术损伤小、花费少、恢复快, 相比传统的骨病科手术有着较大的优 势,并且在不断发展壮大,针对的疾病 也越来越多,成为治疗骨病的主要手段

"但是,我们也不能否定传统开放 手术的特殊价值和地位。"孟赛克说, 开放手术与微创手术各有优缺点及最 佳适应证,谁也不能替代谁,更不能

相互排斥,都需要在各自的盲区创新 作为国家级三级甲等医院,总医院 医生兼具开放手术和微创手术的双向技 能。当面对微创手术不能解决的复杂腰

椎病变时,选择开放手术,当病变简单或 病人身体条件不能耐受开放手术时,就 选择微创治疗。

### 关键词三:脊柱骨病科综 合治疗

正是在微创与开放、阶梯型与综合 型治疗理念下,总医院脊柱骨病科成为 鹰城脊柱病患者治疗的首选科室。多年 来,通过不断完善技术、设备,引进专业 人才,建立起技术领先、人才梯队合理的 现代化综合治疗科室。

该科团队在临床实践中不断完善自 我、强化技能,先后前往北京、上海等地 学习先进技术,掌握了颈椎病、腰椎间盘 突出症、骨质疏松、脊柱骨折、脊柱肿瘤、 脊柱结核等脊柱相关疾病的开放和微创 治疗,颈肩腰腿疼的综合治疗。在经皮 椎体成形术 PVP 治疗脊柱骨折, 椎间孔 镜PELD治疗颈椎病、腰椎间盘突出症、 腰椎管狭窄,微创扩张通道 MIS-TLIF 治疗腰椎疾患等微创技术方面跻身河南

先进的专业理论指导、临床经验的 积累、对技术不断的锐意进取让科室团 队在医院的支持下,完成了我市首例微 创扩张通道下(MIS-TLIF)治疗腰椎管 狭窄症手术,形成了以开放手术为基础 和后盾,以微创技术为先导和亮点的全 方位多种手段相结合的治疗体系。